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Роль мониторинга в сфере исследований процессов трудоустройства выпускников возрастает в связи с дальнейшим развитием рыночных отношений, быстрым изменением условий внешней и внутренней среды деятельности предприятий, организаций, усложнением взаимодействий различных видов рынков, в том числе рынка образовательных услуг и рынка труда.

Мониторинг – систематический сбор и обработка информации, которая используется для улучшения процесса принятия решения, а также для информирования как инструмент обратной связи для осуществления оценки реализуемых программ или выработки решений.

Для осуществления мониторинга процесса трудоустройства выпускников недостаточно иметь информацию о текущем состоянии выпускников, необходимо анализировать весть процесс их движения на рынке труда.

С целью получения полной, развернутой картины обращения выпускников в органы службы занятости агентство государственной службы занятости населения Сахалинской области 2 раза в месяц проводит мониторинг трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования. 

Система мониторинга, организованного службой занятости, представляет собой непрерывное наблюдение и анализ фактического состояния трудоустройства выпускников государственных образовательных учреждений профессионального образования, их закрепления на предприятиях области, прохождения ими стажировки и т. д. 

Анализ мониторинга за 2010 г. показал, что за содействием в трудоустройстве в органы службы занятости населения обратилось 1065 выпускников (2009 г. – 1357 чел.) профессиональных образовательных учреждений Сахалинской области, или 22,5% от общего количества выпускников очной формы обучения, в том числе 260 выпускников учреждений высшего профессионального образования Сахалинской области (24,4%), 108 выпускников из других регионов (10,1%), 346 выпускников среднего профессионального образования, 351 выпускник начального профессионального образования (рис. 1).
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Рис. 1. Выпускники учреждений профессионального образования

на рынке труда Сахалинской области в 2009–2010 гг. 
и за 8 месяцев 2011 г., чел.

Мониторинг трудоустройства показывает, что в 2010 г. выпускников за содействием в трудоустройстве обратилось на 28% меньше, чем в 2009 г.
Согласно результатам мониторинга трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования очной формы обучения за 3,5 года, в первый год после окончания учреждения профессионального образования трудоустраивается 23% выпускников учреждений начального профессионального образования, 40% выпускников учреждений среднего профессионального образования и 38% выпускников учреждений высшего профессионального образования.

Не все выпускники трудоустраиваются по полученной специальности. Так, в 2010 г. доля выпускников профессиональных училищ, трудоустроившихся в первый год по полученной профессии, составила 58% (на 2% меньше, чем в 2009 г.), доля выпускников учреждений среднего профессионального образования, трудоустроившихся в первый год по полученной профессии, составила 50% (на 3% меньше, чем в 2009 г.). 

Основными причинами обращения выпускников за содействием в трудоустройстве являются несоответствие объемов и профилей подготовки специалистов потребностям рынка труда, отсутствие у выпускников опыта работы и навыков самостоятельного трудоустройства, а также недостаточно оперативное реагирование на изменяющуюся ситуацию системы профессионального образования.

К факторам, усугубляющим в настоящее время проблемы занятости молодежи, можно отнести: низкий уровень заработной платы молодых специалистов; бесперспективность решения их социальных потребностей, прежде всего, возможности приобретения жилья; отсутствие практических навыков и недостаточная квалификация, несоответствие профиля полученной профессии, специальности потребностям рынка труда; превалирующая ориентация выпускников на занятость в непроизводственной сфере, с установкой на высокую заработную плату.

На рынке труда Сахалинской области наиболее востребованы молодые специалисты учреждений начального профессионального образования. Наибольший спрос работодателей зафиксирован на рабочие профессии промышленного комплекса (станочники, токари, электрогазосварщики) и строительного комплекса (каменщики, штукатуры, маляры, стропальщики).

Невостребованными остаются выпускники, имеющие профессии юрист, менеджер государственного и муниципального управления, менеджер, финансист (50% от общего числа обратившихся выпускников вузов и ссузов в 2009 г., 54% – в 2010 г.) (рис. 2). 
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Рис. 2

Агентство государственной службы занятости населения Сахалинской области, в рамках заключенных соглашений о сотрудничестве с учебными заведениями по вопросам содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников, предоставляет учебным заведениям информацию о количестве выпускников, состоящих в базе соискателей свободных рабочих мест Сахалинской области, а также рекомендации образовательным учреждениям, ориентирующие их на происходящие структурные изменения в экономике региона, ситуацию с занятостью специалистов на рынке труда, по запросу профессиональных учебных заведений служба занятости направляет итоги трудоустройства выпускников. Ежегодно агентством государственной службы занятости Сахалинской области проводится корректировка при согласовании контрольных цифр приема на следующий календарный год.

Так, профессиональным учебным заведениям агентством рекомендован прием абитуриентов очной формы обучения по целевой контрактной подготовке за счет средств федерального бюджета по специальностям «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям), «Менеджмент» (по отраслям) и др. в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 19.09.1996 г. № 942 «О целевой контрактной подготовке специалистов с высшим и средним профессиональным образованием».

Среди антикризисных мер, направленных на регулирование молодежного рынка труда Сахалинской области, необходимо отметить положительное влияние реализуемой программы «Поддержание занятости населения Сахалинской области на 2011 г.». 

В рамках программы областными казенными учреждениями «Центрами занятости населения» третий год организуются стажировки молодых специалистов, что является существенной поддержкой выпускников системы профессионального образования при их трудоустройстве. 

В процессе стажировки выпускник получает не только практические навыки, которые необходимы для трудоустройства, но и заработную плату. Данная программа выгодна и работодателям. Она помогает в подборе работников необходимой квалификации с учетом специфики работы предприятий и организаций. 

Так, в 2010 г. для приобретения опыта работы, а также освоения новых технологий, форм и методов организации труда непосредственно на рабочем месте была организована стажировка для 156 выпускников (14,5% от числа обратившихся), (150 чел. – 2009 г.). В числе стажирующихся: 75 чел. – выпускники учреждений начального профессионального образования, 37 чел. – среднего и 44 чел. – высшего профессионального образования (2009 г. – 66, 47 и 37 чел. соответственно). После прохождения стажировки 34% участников программы трудоустроены на постоянные рабочие места, что является положительным результатом. 

С целью организации стажировок выпускников служба занятости работает с ведущими крупными сахалинскими предприятиями, такими как ООО «Инновационное строительство», ОАО «Сахалининжиниринг», ООО «Шлюмберже Восток Сервисиз» и другими.

В течение 2011 г. стажировку пройдут 144 выпускника образовательных учреждений, за которыми закрепят 78 наставников. 

За 3 года стажировались на предприятиях области молодые специалисты (421 чел.), имеющие профессии юрист, бухгалтер, администратор, экономист, менеджер, эколог, инженер, оператор ЭВМ, делопроизводитель, машинист, механик судовой, электрогазосварщик, повар, парикмахер, электрослесарь, секретарь и другие.

Так, например, в подразделениях ОАО «Российские железные дороги "Сахалинская железная дорога – филиал ОАО"» проходили стажировку 10 выпускников 2010 г., имеющие профессии проводник пассажирского вагона, помощник машиниста тепловоза. Компанией принято решение по окончании участия в программе перевести всех стажеров на постоянные рабочие места.

Областным казенным учреждением «Центр занятости населения муниципального образования "Холмский городской округ"» заключены договоры с четырьмя предприятиями, трудоустроены 17 выпускников учреждений профессионального образования. Из них 12 чел., трудоустроенных в ОАО «Сахалинское морское пароходство», имеют высшее образование по специальностям инженер-судоводитель, инженер-механик, инженер-электромеханик.
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Рис. 3. Итоги организации стажировки выпускников учреждений 
профобразования Сахалинской области в 2009 и 2010 гг. 
и за 8 месяцев 2011 г.

В рамках долгосрочной целевой программы Сахалинской области «Содействие занятости населения Сахалинской области (2010–
2012 гг.)» для 95 чел. в 2009 г., 69 чел. в 2010 г., и 47 чел. за 8 месяцев 2011 г. службой занятости было организовано профессиональное обучение выпускников по профессиям, востребованным на региональном рынке труда: продавец, парикмахер, маникюрша, электрогазосварщик, оператор ЭВМ с изучением различных программ и др. Более половины из них трудоустроены после прохождения профессионального обучения (рис. 3). 

Для содействия занятости выпускников учебных заведений, повышения их конкурентоспособности на рынке труда служба занятости Сахалинской области осуществляет следующие услуги:

· информирование о ситуации на рынке труда, ознакомление с банком данных постоянных и временных рабочих мест, должностей;

· проведение тематических бесед по выбору профессии, учебного заведения с выпускниками общеобразовательных школ;

· оказание помощи молодым специалистам в реальной оценке профессиональных возможностей, перспектив трудоустройства по полученной профессии;

· выпускников обучают навыкам самопрезентации, составлению и оформлению необходимых для трудоустройства документов;

· обеспечение временной занятости посредством организации стажировок для приобретения выпускниками опыта работы;

· направление на профессиональное обучение вторым конкурентоспособным профессиям на рынке труда, в том числе ориентированным на самозанятость;

· оказание консультационных услуг по социальной адаптации на рынке труда;

· приглашение к участию в ярмарках вакансий, гарантированных собеседованиях, деловых играх, во встречах с работодателями, в круглых столах, социальных гостиных и других мероприятиях по содействию занятости молодежи;

· консультирование по вопросам организации предпринимательской деятельности;

· оказание финансовой поддержки развитию собственного дела;

· предоставление консультационных услуг по вопросам трудового законодательства и занятости населения.

В современных условиях очень важно помочь вступающему в жизнь молодому поколению реализовать свои потенциальные возможности через систему профессионального обучения, максимального содействия включения молодежи в трудовую деятельность, организации для молодых людей, не имеющих возможности быстро трудоустроиться, временной занятости, расширения возможностей занятости молодежи в сфере малого бизнеса, распространения механизма квотирования рабочих мест для выпускников образовательных учреждений.

Ведение службой занятости населения Сахалинской области мониторинга трудоустройства выпускников профессиональных учреждений позволяет контролировать и регулировать процесс вступления молодых специалистов на рынок труда.

Принятая региональная программа, отработанные механизмы, комплексный подход службы занятости населения Сахалинской области к вопросу трудоустройства выпускников позволяют молодым специалистам нашего региона адаптироваться на рынке труда и тем самым сократить число не трудоустроенных.
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