Проект

РЕКОМЕНДАЦИИ
Всероссийской научно-практической конференции «ПЛАНИРОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В УСЛОВИЯХ УРОВНЕВОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ»

(Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, 15–17 апреля 2009 г.)

Всероссийская научно-практическая конференция «ПЛАНИРОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В УСЛОВИЯХ УРОВНЕВОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ», прошла на базе Петрозаводского государственного университета при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации и  Федерального агентства по образованию 15–17 апреля 2009 года. 

Взятый Россией курс на инновационное развитие, формирование инновационной экономики объективно обуславливает необходимость реализации активной образовательной политики. В современном мире значение образования как важнейшего фактора формирования нового качества  экономики  и  общества  увеличивается вместе с ростом влияния человеческого капитала.  
Реализуемая образовательная политика России отражает общенациональные интересы в сфере образования и учитывает вместе с тем общие тенденции мирового развития,  обуславливающие необходимость существенных изменений в системе  образования. 
Важное значение в развитии образования имело присоединение России в 2003 г. к Болонской декларации, которая провозгласила тезис о построении единого, основанного на нескольких циклах обучения, образовательного пространства в Европе. 

Необходимо отметить, что на сегодняшний день введение уровневого высшего профессионального образования является важнейшим элементом комплексного преобразования сферы высшего образования. При  чрезвычайно быстром обновлении технологий и знаний нецелесообразно готовить "узких" специалистов. Введение базовой бакалаврской программы с последующей специализацией в магистратуре или на производстве больше соответствует быстро меняющемуся рынку труда. Такая система профессионального образования более адекватна потребностям общества и инновационной экономики.

В условиях мирового финансового кризиса, сильно затронувшего экономику России, остро востребована корректная система планирования количества и качества специалистов и работников для посткризисного рынка труда.

Конференция отмечает наличие определенных структурных сдвигов в регионах России по переходу к уровневому высшему профессиональному образованию, которые требуют систематического нормативного методического сопровождения на федеральном уровне.
Прошедшие дискуссии по докладам, представленным для обсуждения в рамках секций конференции, показали высокий содержательный уровень не только самих докладов, но и большую активность участников в конструктивном обсуждении проблем переходного периода к уровневому образованию, а также необходимость обмена опытом работы в данном направлении. 
Среди обсуждаемых на конференции проблем особое внимание было уделено следующим вопросам:
· разработке и реализации региональных программ поддержки занятости населения;

· формированию контрольных цифр приема на федеральном и региональном уровне на основе прогнозной потребности экономики в кадрах с разным уровнем высшего профессионального образования (бакалавр, специалист и магистр);
· структуре федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования, отражающей возросшие возможности системы профессионального образования по обеспечению перспективных и новых рынков труда трудовыми ресурсами с расширенным спектром компетенций;
· проекту нового общероссийского классификатора образовательных программ и сопряженных с ним перечнем направлений подготовки, специальностей и профессий;
· финансированию  расходов по обучению студентов в условиях уровневого высшего профессионального образования на основе дифференциации по направлениям подготовки и категориям вузов.

Конференция рекомендует:
1. Федеральным органам исполнительной власти 
· развивать нормативную правовую базу в сфере уровневого высшего профессионального образования;

· ускорить подготовку постановления Правительства РФ об утверждении перечня моноспециальностей;

· уточнить порядок и сроки лицензирования бакалавриата;
· формировать контрольные цифры приема, исходя из кадровых потребностей экономики в посткризисный период на основе Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года и Прогноза научно-технологического развития Российской Федерации на долгосрочную перспективу;
· содействовать формированию адекватной требованиям инновационной  экономики структуры профессионального образования; 

· осуществить научно-методическое обоснование и установить соотношение бакалавров и магистров в структуре контингента студентов; 

· совершенствовать систему мониторинга рынка труда в части уточнения потребностей экономики в квалифицированных кадрах, совершенствовать систему сбора статистических и формирования прогнозных  данных;

· разработать предложения по развитию информационно-статистической базы, обеспечивающей полноту и достоверность прогнозно-аналитических разработок в данной области;

· в целях совершенствования методологии разработки и применения системы «мониторинг – анализ – прогнозирование» текущих и перспективных потребностей экономики в кадрах с высшим профессиональным образованием, объемов и направлений их подготовки, формирования перспективных и новых рынков труда по субъектам Российской Федерации, разработать систему показателей (критериев) воспроизводства, развития и накопления человеческого капитала, сопряженных с показателями развития регионов, отраслей экономики и территориально-производственных кластеров.
2. Федеральному агентству по образованию продолжить работу по следующим направлениям: 

· осуществить научно-методическое обоснование и установить соотношение «преподаватель/студент» в зависимости от уровня реализуемой образовательной программы для достижения целей данной программы с закреплением данных положений в ФГОС ВПО; 
· продолжить разработку проектов федеральных государственных образовательных стандартов, отражающих возможности системы профессионального образования в обеспечении перспективных и новых рынков труда кадрами с профессиональным образованием  с учетом возросших требований к компетенциям;
· содействовать информационному обмену и широкому освещению «лучшей практики» по внедрении/реализации уровневых  образовательных программ;
· содействовать обеспечению организационной и финансовой поддержки научных и мониторинговых исследований, направленных на повышение эффективности профессионального образования и использования кадрового потенциала в экономике страны;

· рекомендовать вузам ускорить открытие и лицензирование дополнительных профессиональных образовательных программ с учетом потребностей регионов и прогнозов по развитию перспективных и новых рынков труда;
· рекомендовать осуществлять постоянное взаимодействие и обмен опытом между образовательными учреждениями по реализации образовательных стандартов нового поколения.
3. Союзу промышленников и предпринимателей России, работодателям активнее участвовать в решении проблемы подготовки востребованных квалифицированных рабочих кадров на предприятиях страны. Для этого: 

· способствовать более широкому привлечению предприятий и работодателей к организации производственной практики учащихся и студентов учебных заведений системы профессионального образования;

· принимать участие в разработке и осуществлении адресных проектов, включающих в себя профессиональное обучение, переобучение и повышение квалификации.

Рекомендовать союзам работодателей субъектов РФ расширять партнерские связи с профильными профессиональными образовательными учреждениями для формирования учебных программ, организации спецкурсов, мастер-классов, учебных производственных практик и т. д. 

4. Органам власти субъектов Российской Федерации: 

· совершенствовать систему управления подготовкой и рациональным использованием трудовых ресурсов в регионе;

· на основе долгосрочных и среднесрочных прогнозов экономического и социального развития территорий разработать программу государственного (регионального) заказа учебным заведениям на подготовку специалистов и увязать ее с программой по созданию условий для развития привлекательных для молодежи рабочих мест; 

· активнее разрабатывать и реализовывать региональные программы содействия занятости населения и  опережающей подготовки.

· осуществлять информационную подготовку широкой общественности (работодателей, абитуриентов, их родителей, службы занятости и т. д.) в связи с поступлением на рынок труда выпускников с дипломами бакалавров и магистров;

· сформировать правовые нормы регионального уровня для участия работодателей в прогнозировании и мониторинге потребностей рынка труда, источниках их покрытия.
5. Оргкомитету конференции в срок до 15 мая 2009 г. обобщить материалы конференции и довести указанные материалы до сведения участников конференции, федеральных и региональных органов исполнительной власти. 
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